ACTIVIDADES 32 ESO A Matematicas Académicas 16 Marzo — 26 Marzo

Martes 17 Marzo

e Correccién de los deberes mandados para casa:
Pagina 86,88 Unidad 5 Ej 14, 18

Ejercicio 14: este ejercicio se resuelve consultando el cuadro que hice en clase la semana
pasada, con respecto a las condiciones que deben cumplir las ecuaciones para que el sistema
sea compatible determinado, compatible indeterminado o incompatible.

Indico un ejemplo para cada apartado, pero tened en cuenta que siempre que se cumpla la
condicidn respecto a las ecuaciones, segun el caso, la respuesta serd valida.

Condiciones respecto a las ecuaciones:

- Compatible determinado: las ecuaciones no deben ser proporcionales.

- Compatible indeterminado: las ecuaciones son proporcionales respecto a todos sus
términos.

- Incompatible: las ecuaciones son proporcionales respecto a los coeficientes de x e vy,
pero no respecto al término independiente.

a) x+y=3

- Compatible determinado: x-y =1

- Compatible indeterminado: 2x + 2y = 6

- Incompatible: 2x+ 2y=5

b) 2x-y=-4

- Compatible determinado: x-y =1

- Compatible indeterminado: 6x -3y=-12

- Incompatible: 4x -2y =3

c) 2x+3y=1

- Compatible determinado: x+y =0

- Compatible indeterminado: 6x + 9y =3

- Incompatible: 2x+ 3y=5

d) 5x-3y=2

- Compatible determinado: x+y = 2

- Compatible indeterminado: 10x - 6y = 4

- Incompatible: 5x- 3y=1

Ejercicio 18: Se resuelve segun el ejemplo que puse en la ultima clase. En el método de
sustitucion se despeja una de las variables de una de las ecuaciones (la que resulte mas facil de
despejar, normalmente la que no tenga coeficiente si se da el caso) y se sustituye en la otra
ecuacion. De esta forma obtendremos una ecuacidn con una sola de las variables (ecuacién de
12 grado) y podremos despejar su valor numérico. Una vez obtenido el valor numérico de la
primera incognita se sustituye en cualquiera de las ecuaciones (de nuevo obtenemos una
ecuacion de 12 grado) y se obtiene el valor numérico de la segunda variable. Os dejo el enlace
de un video por si os quedais con dudas: https://www.youtube.com/watch?v=h9g5rLcW73Y

a) x + y=11(Ecuacién 1)
3x + 2y = 24 (Ecuacioén 2)
Despejando de la Ecuacion 1 lax: x= 11—y (Ecuacion 3)
Sustituyendo en la Ecuacién 2 el valor obtenido en el paso anterior de x:


https://www.youtube.com/watch?v=h9q5rLcW73Y

3(11-vy)+ 2y =24 Tenemos una ecuacion de 12 grado.

Operamos el paréntesis y despejamos la variabley: 33 -3y +2y=24
-3y+2y=24-33> -y=-9

Recordar que cudndo realizamos el despeje de una variable, no puede ir acompafiada
ni de un coeficiente (numero que la multiplica) o signo. Quitamos el signo de la
variable y cambiandole el signo a TODA la ecuacién:

y=9

El valor que hemos obtenido de la variable y, lo sustituimos en la Ecuaciéon 3 o en
cualquiera de las ecuaciones del sistema. Sustituyendo en la Ecuacién 3:

x=11-y 2> x=11-9 > x=2
La solucién del sistema de ecuaciones es: x=2 y=9. Se trata de un sistema compatible
determinado al tener una Unica solucion.

b) Procediendo igual que en el apartado anterior, la solucién del sistema de ecuaciones
es:x=5y=-1

Pagina 88 Unidad 5

METODO IGUALACION:

Leer la teoria de la pagina en referencia a este método.

El método de igualacidn consiste en despejar en las dos ecuaciones del sistema la misma
variable, y como el nombre del método indica, igualarlas. De esta forma se convierte en una
ecuacion de primer grado con una Unica variable (la variable que no se ha despejado en el paso
anterior, si hemos despejado en las ecuaciones la variable x se quedara en funcién de la
variable y, y viceversa). Una vez obtenido el valor numérico de una de las variables se
sustituye en cualquiera de las ecuaciones del sistema y se despeja la otra variable, obteniendo
su valor numérico.

Resolviendo el ejemplo del apartado del libro tenemos:

Dado el sistema de ecuaciones: 3x + 4y = 13 (Ecuacion 1)
2x+y=7 (Ecuacion 2)

1. Despejamos de las dos ecuaciones la variable y. Se elije la variable que sea mas facil de
despejar en las ecuaciones o al menos en una de ellas. En la ecuacién 2 es mas facil
despejar lay, asi que despejamos en ambas ecuaciones la variable y:

De la Ecuacién 1: 4y=13-3x>y= 13;3x

De la Ecuacion 2: 'y =7 —2x (Ecuacion 4)

(Ecuacion 3)

2. lgualamos las dos ecuaciones obtenidas en el paso anterior (Ecuacion 3 y Ecuacidn 4)

Lo que hemos obtenido es una ecuacidn de primer grado, como vimos en la unidad
anterior en la que debemos obtener el mcm, que en este caso coincide con el Unico
denominador que hay (4), asi que procedemos como vimos en este tipo de ecuaciones:

13-3x _ 4(7-2%)

4 4




Segun lo que vimos en la unidad anterior, cuando tenemos una ecuacién con el mismo
denominador podemos quitar todos los denominadores, ya que la ecuacién serd
equivalente a la ecuaciéon con denominadores, y por tanto tendrd la misma solucién.
De esta forma la ecuacién de primer grado a resolver para obtener el valor numérico
de la variable x nos queda:

13-3x=4(7-2x)

No debemos olvidar que al tener en el segundo miembro de la ecuacién un numero
delante de un paréntesis (el 4), este nimero multiplica a todo lo que esta dentro del
paréntesis:

13 -3x =28 -8x
Resolviendo la ecuacidn de 12 grado:

3x+8x=28-13 2 5x =15 = x= 1?5 - x = 3 Hemos obtenido el valor numérico de la

primera variable.

3. Sustituyendo el valor de x (x=3) en cualquiera de las dos ecuaciones originales del
sistema (Ecuaciéon 1 o Ecuacién 2), o en las ecuaciones que hemos obtenido del
despeje de la variable y (Ecuacién 3 o Ecuacién 4) obtendremos el valor numérico de y:
Sustituyendo en la Ecuacion 3, que serd mas facil de solucionar, y obtendremos lo mas
directo posible el valor:

Ecuacién 4: y =7 —2x Sustituimos x=3
y=7-23=7-6=1>y=1
De esta forma ya tenemos la solucidn del sistema de ecuaciones: x=3y=1

Por si os queddis con dudas podéis ver este video:

https://www.youtube.com/watch?v=IBsJAFUpV2c

Deberes: Pagina 89 Unidad 5 Ej 19: para practicar el método de igualacion.

Miércoles 18 Marzo

Pagina 88 Unidad 5

METODO REDUCCION:

Leer la teoria de la pagina en referencia a este método.

El método de reduccidon consiste en modificar una de las ecuaciones del sistema, si es
necesario (en algunos casos no hay que hacer nada) para que una de las variables del sistema
se reduzca (desaparezca) y obtener el valor numérico de la otra variable.

La modificacion que se realiza sobre una de las ecuaciones es multiplicarla (toda ella, incluido
el término independiente) para que al sumarla con la ecuacion no modificada desaparezca una
de las variables.

A continuacidon por reduccidon el sistema de ecuaciones que aparece en el apartado
correspondiente del libro de texto.


https://www.youtube.com/watch?v=IBsJAFUpV2c

Resolviendo el ejemplo del apartado del libro tenemos:

Dado el sistema de ecuaciones: 3x + 4y = 13 (Ecuacion 1)
2x+y=7 (Ecuacidn 2)

1. Observamos las ecuaciones, debemos determinar el valor por el que debemos
multiplicar alguna de las ecuaciones para que una de las variables se anule. Si
multiplicamos la Ecuacién 2 por (-4) tendremos que 4y -4y= 0. Procedemos a
multiplicar la Ecuacién 2 entera por -4 y la Ecuacién 1 la dejamos igual:

Ecuacion1: 3x+4y=13 -2 3x+4y=13
Ecuacion 2: (-4)(2x+y=7) > -8x—4y=-28
2. Sumamos las dos ecuaciones:

3x+4y =13
-8x — 4y=-28
-5x =-15

. ., . -15
Despejamos de la ecuacidon suma obtenida el valor de x: -5x=-15 2 x= _—15 2> x=3

4. Sustituimos el valor de x (x=3) en cualquiera de las dos ecuaciones, que resultara una
ecuacion de 12 grado sélo en funcién de y:
Sustituyendo en la Ecuacién 2 original: 2x+y=7 2>23+y=72>6+y=7>y=7-6
y=1
La solucién del sistema de ecuaciones: x=3 y=1

NOTA: se puede comprobar que la resolucién por cualquiera de los 3 métodos vistos en este
apartado del tema nos lleva a tener la misma solucidn del sistema de ecuaciones: x=3y=1

Esto supone, que la resolucién por cualquiera de los métodos (incluido el método grafico que
se verd en el siguiente apartado de la unidad) nos debe llevar siempre a la obtencién de la
misma solucién, en caso contrario se habra cometido un error de célculo.

En los casos en que no se puede obtener la reduccién modificando una de las ecuaciones se
debera multiplicar por algun nimero las dos. Por ejemplo, en el sistema de ecuaciones que se
ha resuelto anteriormente, si en lugar de hacer desaparece la variable y lo hiciéramos por la x,
deberiamos multiplicar la Ecuacién 1 por 2 y la Ecuacién 2 por -3:

Ecuacién1: (.2) 3x+4y=13 > 6x+8y=26

Ecuacion 2: (.-3) 2x+y=7 2>-6x -3y=-21

Al sumarlas: 5y="5 Siresolvemos obtenemos y=1y sustituyendo en
una de las ecuaciones obtendremos x=3 de nuevo

Por si os quedais con dudas podéis ver este video:

https://www.youtube.com/watch?v=hlYhtg8e8jA

Deberes: Pagina 89 Unidad 5 Ej 20, 21

Ejercicio 20: para practicar el método de reduccién.


https://www.youtube.com/watch?v=hIYhtq8e8jA

Ejercicio 21: en este caso se debe operar el paréntesis en primer lugar y luego resolver por
cualquiera de los tres métodos vistos. Resolver por los 3 métodos para practicar y comprobar
gue la solucidn obtenida es la misma en cualquiera de los métodos.

Jueves 19 Marzo

Pagina 89 Unidad 5: Ejercicio Resuelto

Este ejercicio ejemplifica como resolver un sistema de ecuaciones en el que tenemos
denominadores. Lo que se hace es calcular el mcm en cada una de las ecuaciones por
independiente, y una vez que se tiene operada la ecuacidn, se quitan los denominadores y se
resuelve por cualquiera de los métodos.

Ejercicio 22: resolver consultando el ejercicio resuelto y lo indicado en el parrafo anterior.

Pagina 89 Unidad 5: METODO GRAFICO

Leer la teoria de la pagina del libro de texto.

Este método consiste en encontrar la solucién de un sistema de ecuaciones dandole valores a
las ecuaciones, representandolas y obteniendo el punto de corte, que serd la solucién del
sistema. De esta forma se podra ver el tipo de sistema que es (compatible determinado,
compatible indeterminado o incompatible): consultar la tabla que se hizo en la pizarra de clase
en referencia a la columna de Representacion de las ecuaciones.

El procedimiento que se va a indicar se debe realizar con las dos ecuaciones que forman parte
del sistema de ecuaciones. Se realiza primero con una, y luego con la otra, y posteriormente se
representan ambas ecuaciones en un eje de coordenadas (x,y).

Tomando el ejemplo del libro para este apartado:
3x + 4y = 13 Ecuacion 1
2x+y=7  Ecuacion 2

Comenzamos representando la Ecuacion 1, para ello le damos valores a la x y obtenemos el
valor numérico de la y que le corresponde. Los valores que tomamos de x pueden ser los que
queramos, pero resulta mas sencillo si lo hacemos en torno al origen del sistema de
coordenadas (0,0). Recordar que cuando se dan una coordenadas en cartesianas, el primer
valor se corresponde con la x y el segundo con la y. De esta forma las coordenadas (3,1) se
corresponderian con x=3 e y=1.

En la siguiente tabla se muestra como seria la obtencién de los valores de y al asignar valores a
la variable x. Lo que se hace es sustituir el valor de x en la ecuacidn correspondiente y despejar
la variable y. En este caso, he tomado los valores de x de -1,0,1, pero se podrian tomar otros
como hace en libro de texto.



Ecuacion 1: 3x + 4y =13

x=-1 x=0 x=1
3.(-1)+4y=13 3.(0)+4y=13 3.(1)+4y=13
-3 +4y=13 0 +4y=13 3 +4y=13
4y=13+3 4y=13 4y=13 -3
4y=16 =1 4y=10
16 4 10
=7 Este valor estara Y=
y=4 entre el 3 y el 4. Este valor estara
Recordar teorema de entre el 2 y el 3.
Tales. Recordar teorema de
Tales

Como vemos algunos de los valores obtenidos no son muy faciles de representar, asi que
podemos optar por despejar la variable y en funcién de x y ver que valores de x nos permitiran

unos valores sencillos de representar: y =

Si tomamos x=3 y x=4 nos saldran valores mas sencillos de representar

13-3x
4

x=3 x=4
— 13-33 —13-34

Y=, T4
_13-9 _13-12
T4 T4
_4 -1

V=12 V=3

y= 1 y= 0.25

Realizando el mismo procedimiento para la Ecuacion 2:

Ecuacion 2: 2x +y=7

Despejamos x de la ecuacion y de esta forma le damos valores a x que nos proporcionen

valores de y enteros (sin decimales).

y=7 -2x

Si damos los valores a x de -1,0,1 obtendremos valores sin decimales para y:

x=-1 x=0 x=1
y=7-2.(-1) y=7-2.(0) y=7-2.(1)
y=7+2 y=7-0 y=7-2
y=9 y=7 y=5

De esta forma tenemos tres parejas de valores para poder realizar la representacién de las dos
ecuaciones. Recordar, que dos puntos se pueden unir con una recta de una uUnica forma. Al
tomar tres valores, nos aseguramos que no hemos cometido errores en el calculo y la



representacién, ya que si no obtenemos una recta al unir los tres puntos, es debido a que
efectivamente hemos cometido un error.

Si tenéis dudas podéis consultar el video: https://www.youtube.com/watch?v=bq3j1QR8mFg

El cuadro gris de la explicacién del libro, forma parte de la columna de la representacidon
grafica que os hice en la pizarra.

Deberes: Pagina 90 Unidad 5 Ej 26, 27

Ejercicio 26: se resuelve dandole valores a las ecuaciones, como se ha mostrado en las tablas
de la explicacion anterior y si coincide con lo que estd representado en las graficas sera el
sistema en cuestion.

Ejercicio 27: resolver segun el método grafico. La obtencién de los puntos a representar para
cada ecuacion es la explicada anteriormente en este apartado.

Viernes 20 Marzo

Deberes: Pagina 90 Unidad 5 Ej 29, 30, 31
Ejercicio 29: resolverlo con ayuda de la tabla resumen de clase.
Ejercicio 30: resolverlo con ayuda de la tabla resumen de clase.

Ejercicio 31: plantear el problema de forma similar a como hicimos los problemas del tema
anterior, pero en este caso cada numero se correspondera con una variable distinta. Ademas
en este tipo de problemas se deben plantear dos ecuaciones que formaran el sistema de
ecuaciones y se resolverd por cualquiera de los métodos de resolucidon de ecuaciones visto en
la unidad (sustitucién, reduccidn o igualacién).

x= 12 numero
y= 22 nimero

Martes 24 Marzo

Deberes: : Pagina 90 Unidad 5 Problemas 54,55, 56 ,57

Pensar en la resolucién de problemas como se ha planteado para el dia anterior. Lo primero
que se debe establecer es que es cada una de las variables, lo segundo la relacidon que existe
entre ellas que nos dard las 2 ecuaciones del sistema.

Problema 54: una ecuacidon del sistema vendra dada por el nimero de billetes y la otra por el
valor de los billetes.

Problema 55: una ecuacion del sistema vendra dada por el nimero de viajes de cada tipo de
camidn y la otra por las toneladas que transportan los camiones.

Problema 56: una ecuacién del sistema vendrd dada por la compra el primer dia y la segunda
por la compra el segundo dia.

Miércoles 25 Marzo

Realizar repaso de todo lo visto en el tema, como preparacion para la prueba que haremos a la
vuelta a clase. Me podéis plantear dudas por Pasen, e intentaré buscar una forma para
resolverlas.


https://www.youtube.com/watch?v=bq3j1QR8mFg

Jueves 26 Marzo

Unidad 13: Estadistica
Pagina 253 Unidad 13
Para comenzar con este tema leer la pagina y realizar las actividades de la misma pagina.

Pagina 253 Unidad 13 Poblacién, muestras y variables

Leer la pagina, copiar los cuadros grises y resolver las actividades de la 1 a la 3.

Viernes 27 Marzo

Pagina 254 Unidad 13

Repasar los conceptos tedricos del primer punto del tema y realizar las actividades de la 4 a la
6.



